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ΑΝΣΙΔΡΑ΢ΕΙ΢ ΑΠΛΗ΢ ΑΝΣΙΚΑΣΑ΢ΣΑ΢Η΢ ΜΕΣΑΛΛΩΝ 

Α. Διάλυση μετάλλου σε διάλυμα οξέος 

Ακολουκοφν το γενικό απλοποιθμζνο ςχιμα:     Μ (s)  +  HA (aq)                    MA  (aq)  +  H2 (g)                                      

(Οι δείκτεσ ςτουσ μοριακοφσ τφπουσ μπορεί να είναι διάφοροι τησ μονάδασ).                                                           

Δθλαδι πρόκειται για τθν περίπτωςθ:    Μζταλλο  +  οξφ                 άλασ   +   Η2 

              Π.χ.  Zn (s)  +  2HCl (aq)                     ZnCl2 (aq)  +  H2 (g)      Mοριακή μορφή   

Σα άτομα του μετάλλου χάνουν θλεκτρόνια και μετατρζπονται ςε κετικά ιόντα, εγκαταλείπουν τον 

μεταλλικό κρφςταλλο και μπαίνουν μζςα ςτο διάλυμα ωσ ιόντα: 

Zn (s)    Zn2+(aq)  +  2e-        Ημιαντίδραςθ οξείδωςθσ (1) 

Σθν ίδια ςτιγμι τα κατιόντα υδρογόνου προερχόμενα από τον ιοντιςμό του οξζοσ, παίρνουν τα θλεκτρόνια 

αυτά για να μετατραποφν ςε αζριο υδρογόνο: 

2H+ (aq)   +   2e-        Η2 (g)      Ημιαντίδραςθ αναγωγισ (2) 

Προςκζτοντασ τισ (1) και (2) παίρνουμε τθν τελικι αντίδραςθ:                

                       Zn (s)  +  2H+ (aq)                       Zn2+(aq)  +  H2 (g)      Ιοντική μορφή  

 Σα περιςςότερα μζταλλα διαλφονται ςτα οξζα. Για να γίνει θ αντίδραςθ πρζπει το μζταλλο να είναι 

δραςτικότερο του υδρογόνου (πιο αναγωγικό από το Η). ΢υνεπϊσ τα μζταλλα που δεν αντιδροφν με τα 

οξζα είναι  : Cu, Hg, Ag, Pt, Au. 

 Ο A.O.του μετάλλου αυξάνεται (αναγωγικό), ενϊ ο Α.Ο. του υδρογόνου μειϊνεται (οξειδωτικό). 

Πρόκειται για οξειδοαναγωγικι αντίδραςθ όπου αυτό που ςυμβαίνει είναι μετακίνθςθ e-.  

 Αν το μζταλλο διακζτει πάνω από ζναν Α.Ο. εμφανίηεται ςτα προϊόντα με τον μικρότερο Α.Ο. Εξαίρεςθ 

ο χαλκόσ που δίνει ενϊςεισ του Cu+2. 

 Aν το οξφ είναι το νιτρικό ι το πυκνό και κερμό κειϊκό, τότε τα προϊόντα είναι διαφορετικά. 

  Πειραματική διαδικασία 
1)΢ε ςτιριγμα δοκιμαςτικϊν ςωλινων τοποκετοφμε 4 δοκιμαςτικοφσ ςωλινεσ και τουσ αρικμοφμε.  

2)΢τιλβϊνουμε (γυαλίηουμε) με  γυαλόχαρτο τα μεταλλικά ελάςματα. Αυτό γίνεται γιατί ενδεχομζνωσ 

ςτθν επιφάνεια κάποιων ελαςμάτων ζχουν ςχθματιςτεί οξείδια των μετάλλων τα οποία δρουν 

παρεμποδιςτικά.  

3)Σοποκετοφμε τα μεταλλικά ελάςματα ςτουσ ςωλινεσ όπωσ αναγράφονται ςτον  πίνακα. 

4)Ρίχνουμε ςτουσ ςωλινεσ μερικά mL διαλφματοσ HCl 6M  
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Σημειώσεις 
Όταν χρθςιμοποιοφμε ςκόνθ κάποιου μετάλλου,  θ αντίδραςθ γίνεται πολφ φανερά και γριγορα. 

΢αν Al (εκτόσ από ςκόνθ) μπορεί να χρθςιμοποιθκεί: το ζλαςμα που αγοράηουμε από καταςτιματα με είδθ για το 

μάκθμα των καλλιτεχνικϊν (ι από το «Πλαίςιο»),  ι λωρίδεσ από  κουτί Coca-Cola ι αλουμινόχαρτο. Ο,τιδιποτε 

από αυτά κζλει παραπάνω χρόνο  αλλά αν κερμανκοφν παρατθρείται αμζςωσ  θ αντίδραςθ. Σο αλουμινόχαρτο αν 

το αφιςεισ μια θμζρα μζςα ςτο οξφ, τθν επόμενθ δεν υπάρχει (το ίδιο και τα υπόλοιπα). 

΢αν Zn (εκτόσ από ςκόνθ) μπορεί να χρθςιμοποιθκεί: μικρά ελάςματα που ζχουμε ςτο εργαςτιριο ι καρφιά 

γαλβανιςμζνα (υπάρχουν ςτο Leroy Merlin, ζχουν επικάλυψθ Zn) που ξεχωρίηουν από τα υπόλοιπα καρφιά. 

΢αν Fe (εκτόσ από ςκόνθ) μπορεί να χρθςιμοποιθκεί: ςφρμα κακαριςμοφ κουηίνασ (Σο «ατςαλόμαλλο» είναι 

κατάλλθλο αλλά κα χρειαςτεί  κζρμανςθ για να γίνει γριγορα. Να αποφφγετε το ανοξείδωτο ςφρμα κουηίνασ) ι 

καρφιά. 

΢αν Cu (εκτόσ από ςκόνθ) μπορεί να χρθςιμοποιθκεί: ζλαςμα χαλκοφ ι «τριχίδια»  που κα παραχκοφν αν 

απογυμνϊςετε λεπτά καλϊδια και τα  κόψετε μικρά κομματάκια. 

 

Β. Διάλυση μετάλλου σε διάλυμα άλατος 

Ακολουκοφν το γενικό απλοποιθμζνο ςχιμα:     Μ (s)  +  Μ΄A (aq)                    MA (aq)  +  Μ΄(s)                                      

(Οι δείκτεσ ςτουσ μοριακοφσ τφπουσ μπορεί να είναι διάφοροι τησ μονάδασ).                                                           

Δθλαδι πρόκειται για τθν περίπτωςθ:    Μζταλλο1  +  άλασ1                  άλασ2   +   Μζταλλο2      

              Π.χ.  Zn (s)  +  CuSO4 (aq)                     ZnSO4 (aq)  +  Cu (s)      Mοριακή μορφή   

Σα άτομα του Mετάλλου που βρίςκονται ςε ελεφκερθ κατάςταςθ, χάνουν θλεκτρόνια και μετατρζπονται 

ςε κετικά ιόντα, εγκαταλείπουν τον μεταλλικό κρφςταλλο και μπαίνουν μζςα ςτο διάλυμα ωσ ιόντα: 

Zn (s)    Zn2+(aq)  +  2e-        Ημιαντίδραςθ οξείδωςθσ (1) 

Σθν ίδια ςτιγμι τα κατιόντα του άλατοσ που βρίςκονται μζςα ςτο διάλυμα, παίρνουν τα θλεκτρόνια αυτά 

για να μετατραποφν ςε μζταλλο ςε ελεφκερθ κατάςταςθ 

Cu2+ (aq)   +   2e-        Cu (s)      Ημιαντίδραςθ αναγωγισ  (2) 

Προςκζτοντασ τισ (1) και (2) παίρνουμε τθν τελικι αντίδραςθ:                

                       Zn (s)   +   Cu2+ (aq)                          Zn2+(aq)  +  Cu (s)      Ιοντική μορφή  

 Για να γίνει θ αντίδραςθ πρζπει το M να είναι δραςτικότερο του Mϋ (δθλ Μ πιο αναγωγικό από το Μϋ).  

 Ο A.O.του Μ αυξάνεται (αναγωγικό), ενϊ ο Α.Ο. του Μϋ μειϊνεται (οξειδωτικό). Πρόκειται για 

οξειδοαναγωγικι αντίδραςθ όπου αυτό που ςυμβαίνει είναι μετακίνθςθ e-.  

 Αν το μζταλλο διακζτει πάνω από ζναν Α.Ο. εμφανίηεται ςτα προϊόντα με τον μικρότερο Α.Ο. Εξαίρεςθ 

ο χαλκόσ που δίνει ενϊςεισ του Cu+2. 

 Αυτό που τελικά ςυμβαίνει είναι θ καταςτροφι ενόσ μετάλλου και ο ςχθματιςμόσ ενόσ νζου. 

  Σο Πείραμα  
Σα αντιδραςτιρια που κα χρειαςτοφμε είναι υδατικά διαλφματα των αλάτων που αναφζρονται ςτον 
παρακάτω πίνακα, ςυγκζντωςθσ 0,2Μ, όπωσ και ελάςματα των μετάλλων που περιζχονται ςε αυτόν. 

 Αντί για ζλαςμα χαλκοφ μποροφμε να κόψουμε μικρά κομματάκια από λεπτό θλεκτρικό καλϊδιο. 

 Αντί για ζλαςμα ςιδιρου μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε καρφί ι ςφρμα κακαριςμοφ. 

 Αντί για ζλαςμα αλουμινίου μποροφμε να κόψουμε λωρίδα από κουτάκι αναψυκτικοφ. 

 To διάλυμα του FeSO4 να ζχει παραςκευαςτεί πρόςφατα γιατί ο Fe+2  εφκολα οξειδϊνεται ςε Fe+3   
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Πειραματική διαδικαςία 
1)΢ε ςτιριγμα δοκιμαςτικϊν ςωλινων τοποκετοφμε 13 δοκιμαςτικοφσ ςωλινεσ και τουσ αρικμοφμε.  

2)Σοποκετοφμε τα μεταλλικά ελάςματα ςτουσ ςωλινεσ όπωσ αναγράφονται ςτον  πίνακα.  

4)Ρίχνουμε ςτουσ ςωλινεσ μερικά mL διαλφματοσ HCl 6M  
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